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GC Initial™ LRF BLOCK
LEUCITE REINFORCED GLASS CERAMIC CAD/CAM BLOCK

For use only by a dental professional in the recommended indications.

INDICATIONS 
Fabrication of full contour all ceramic indirect restorations: partial and full single anterior and posterior 
crowns, inlay, onlay, laminated veneer.
Additional requirements: 
• Preparation for full ceramic restorations
• All requirements for adhesive bonding must be fulfilled

CONTRAINDICATIONS 
Hyperfunction 
Restorations made of Initial LRF BLOCK (GC) are contraindicated for patients diagnosed with excessive 
masticatory functions, in particular teeth grinders and clenchers. An absolute contraindication applies for 
restoring devitalized teeth with restorations made of Initial LRF BLOCK (GC) for patients with hyperfunctions. 
Endo crowns - premolars
Owing to the small adhesive surface and the small root diameters, endo crowns for premolars are 
contraindicated. 
Bridge constructions 
Since Initial LRF BLOCK (GC) consist of fine glass ceramic with a limited strength of approx. 200 MPa, this 
material is not suitable for the fabrication of any type of bridges construction.

PREPARATION DESIGN 
When designing restorations, the following minimum dimensions should be maintained: 

• Minimum wall thickness should be 1.5 mm, 1.0 mm at 
margins. Prepare margins with deep chamfer or rounded 
shoulder (Figure 1.).

• Minimum thickness of the restoration should be 1.5 mm 
in pit and fissure areas and 2.0 mm in cusp areas.

• All internal edges and angles should be rounded. Avoid 
having margins in direct occlusal contact with the 
opposing tooth. 

• Gutter-shaped preparation should be avoided by all 
kind of restorations. 

• For veneer, the preparation should be located in the 
enamel and a minimum thickness of 0,6 mm shall be 
respected. 

 

MILLING 
Please refer to respective instructions of the milling unit. Select the milling program for Initial LRF BLOCK 
(GC) or feldspar ceramic block materials (Wet grinding is advised). After grinding, check the restoration for: 
discolorations linked to the milling process - Protuberances - Cracks or chips.
If the restoration is defective, discontinue the manufacture of the restoration. 

FINISHING AND POLISHING 
1. Mechanical polishing
 Finish and polish with coarse and fine silicone point. DIAPOLISHER PASTE (GC) can be used for final 

polishing to obtain high gloss. Pay attention to margins and contact points when polishing the 
restoration. The correct speed must be ensured and generation of heat must be avoided. Clean the 
restoration before cementing.

 CAUTION:
 When adjusting or polishing the restorative, use a dust collector and wear a dust mask to avoid inhaling 

dust. Wear protective glasses.
2. Glaze firing using GC Initial LRF Glaze Paste
 Glazing of the restoration is to be done by using Initial LRF Glaze Paste (GC).
 Apply the Initial LRF Glaze Paste (GC) with a fine brush on the restoration. Always mix the Initial LRF 

Glaze Paste (GC) in the jar before use. When needed you can dilute the Initial LRF Glaze Paste (GC) using 
Initial Glaze Liquid (GC). Dilute the desired amount of the Initial LRF Glaze Paste (GC) on a separate plate. 
Never dilute in the jar. Initial INvivo powder stains (GC) can be added & mixed directly with the Initial LRF 
Glaze Paste (GC). There is no need to adapt the firing temperatures.

 TIP:
 For placement in a ceramic furnace use a firing tray. Depending on the restoration’s geometry place the 

restoration direct on a platinum foil or on a with platinum enrobed pin. A small amount of GC Initial Firing 
Foam can be used in combination with a metal pin (Do not use e.max CAD crystalisation Tray – Ivoclar).

GC INITIAL LRF GLAZE PASTE FIRING PARAMETERS

Pre-heating
temperature

Drying time Raise of  
temperature

Vacuum Final 
temperature

Holding time

450°C 4min 45°C/min Yes 840-860°C 1min

Remove the restoration immediately after firing from the furnace and leave it to cool down.
It is advised to limit the number of repeated firings to 3.

CEMENTATION 
1. Preparations Etching protocol 
• Apply hydrofluoric acid gel (5-9%) for 60 seconds to the inner surfaces of the restoration.
• Wash with water spray or an ultrasonic cleaner and dry. 
• Condition the etched surfaces with a silane coupling agent such as CERAMIC PRIMER II (GC) or G-Multi 

PRIMER (GC) and allow it to dry.

2. Cementing 
• Cement with an adhesive resin cement such as G-CEM LinkForce (GC) or self-adhesive resin cement such 

as G-CEM LinkAce (GC).
 NOTE:
• Please use CERAMIC PRIMER II (GC) or G-Multi PRIMER (GC), prior to use G-CEM LinkForce (GC) or G-CEM 

LinkAce (GC). Please refer to the respective instructions for use.
• In case the preparation is non-retentive, an adhesive resin cement (such as G-CEM LinkForce (GC)) is 

preferred.
• Phosphoric acid (35-37%) can be also used for the purpose of cleaning the surface, preferably scrubbing 

with a microbrush for 10-15 seconds.
 CAUTION:
 Hydrofluoric acid is for extraoral use only and must not be applied in the oral cavity.

CTE
CTE (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

CLASSIFICATION
Ceramic material, Type II / classification 2

SHADES
5 V- shades available in two translucencies: 
• High Translucency (HT): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Low Translucency (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• One bleach shade (BL) 

SIZE 
Available in 3 sizes: 12, 14, 14L PACKAGE - 5 blocks per box 

PACKAGE 
Blocks: 5 GC Initial LRF BLOCK per box
Glaze Paste: 1x GC Initial LRF Glaze Paste, jar, 4g

STORAGE 
Recommended for optimal performance, store at room temperature (4-25ºC / 39.2-77.0ºF) away from direct 
sunlight and high humidity. 
Shelf life:
GC Initial LRF BLOCK: 10 years from date of manufacture
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 years from date of manufacture

CAUTION 
1. In rare cases this product may cause sensitivity in some people. If such reactions are experienced, 

discontinue the use of product and consult a physician. 
2. Personal protective equipment (PPE) such as gloves, face masks and safety eyewear should always be worn.

Some products referenced in the present IFU may be classified as hazardous according to GHS. Always 
familiarize yourself with the safety data sheets available at:
http://www.gceurope.com
or for the Americas 
http://www.gcamerica.com
They can also be obtained from your supplier. 

Last revised: 10/2016

GC Initial™ LRF BLOCK
BLOCCHETTI IN VETROCERAMICA RINFORZATA CON LEUCITE PER CAD/CAM

Per uso esclusivamente professionale odontoiatrico nelle indicazioni raccomandate.

CONTROINDICAZIONI 
Realizzazione di restauri indiretti in ceramica integrale a contorno pieno: corone parziali e integrali singole 
anteriori e posteriori, inlay, onlay, faccette laminate.
Requisiti aggiuntivi: 
• Preparazione per restauri in ceramica integrale
• Rispettare tutti i requisiti relativi all’incollaggio

CONTROINDICAZIONI 
Iperfunzione 
I restauri realizzati con Initial LRF BLOCK (GC) sono controindicati per i pazienti ai quali sono state 
diagnosticate funzioni masticatorie eccessive, in particolare bruxismo. Una controindicazione assoluta 
riguarda il ripristino di denti devitalizzati con restauri realizzati con Initial LRF BLOCK (GC) nei pazienti affetti 
da iperfunzioni. 
Corone endo - premolari
A causa della ridotta superficie adesiva e dei piccoli diametri delle radici, le corone endo per premolari sono 
controindicate. 
Ponti
Poiché Initial LRF BLOCK (GC) è costituito da vetroceramica fine con una resistenza limitata di circa 200 MPa, 
questo materiale non è adatto per la realizzazione di nessun tipo di ponte.

PROGETTAZIONE DELLA PREPARAZIONE 
Nella progettazione dei restauri, occorre rispettare le seguenti dimensioni minime: 

• Lo spessore minimo delle pareti deve essere di 1,5 mm, 
1,0 mm ai margini. Preparare i margini con un bisello 
profondo o una spalla arrotondata. 

• Lo spessore minimo del restauro deve essere di 1,5 mm 
nelle aree con solchi e fessure e di 2,0 mm nelle aree 
cuspidali.

• Tutti i bordi interni e gli angoli devono essere 
arrotondati. Evitare di creare margini in diretto contatto 
occlusale con il dente opposto. 

• In tutti i tipi di restauri, è opportuno evitare la 
preparazione a grondaia. 

• Per le faccette, la preparazione deve avvenire nello 
smalto, rispettando uno spessore minimo di 0,6 mm. 

 

FRESATURA 
Consultare le istruzioni della sezione fresatura. Selezionare il programma di fresatura per Initial LRF BLOCK 
(GC) o per i materiali in blocco di ceramica feldspatica (si consiglia la fresatura a umido). Dopo la fresatura, 
controllare il restauro per individuare l’eventuale presenza di: decolorazioni legate al processo di fresatura 
- Protuberanze - Incrinature o scheggiature.
Se il restauro presenta difetti, interromperne la produzione. 

RIFINITURA E LUCIDATURA 
1. Lucidatura meccanica
 Rifinire e lucidare con una punta in silicone grossolana e fine. Per ottenere un’elevata lucidità, si può usare 

DIAPOLISHER PASTE (GC) per la lucidatura finale. Durante la lucidatura del restauro, fare attenzione ai 
margini e ai punti di contatto. Assicurare la velocità corretta ed evitare la generazione di calore. Pulire il 
restauro prima della cementazione.

 ATTENZIONE:
 Quando si modella o si lucida il materiale per restauri, utilizzare un dispositivo di raccolta delle polveri e 

indossare una mascherina di protezione per evitare di inalare la polvere. Indossare occhiali protettivi.
2. Cottura di glasura con Initial LRF Glaze Paste
 La glasura del restauro deve essere eseguita utilizzando Initial LRF Glaze Paste (GC).
 Applicare Initial LRF Glaze Paste (GC) sul restauro con un pennellino. Miscelare sempre Initial LRF Glaze 

Paste (GC) nel barattolo prima dell’uso. Se necessario, è possibile diluire Initial LRF Glaze Paste (GC) con 
Initial Glaze Liquid (GC). Diluire la quantità desiderata di Initial LRF Glaze Paste (GC) in un piatto separato. 
Non diluire mai nel barattolo. La polvere Initial INvivo (GC) può essere aggiunta e miscelata direttamente 
con Initial LRF Glaze Paste (GC). Non è necessario adattare le temperature di cottura.

 SUGGERIMENTO:
 Per l’inserimento nel forno, utilizzare un portalavori apposito. A seconda della geometria del restauro, 

posizionarlo direttamente su un foglio di platino o su un perno avvolto nel platino. Una piccola quantità 
di GC Initial Firing Foam può essere utilizzata unitamente a un perno di metallo (Non usare un portalavori 
di di cristallizzazione e.max CAD – Ivoclar).

PARAMETRI DI COTTURA INITIAL LRF GLAZE PASTE

Temperatura di 
preriscaldamento

Tempo di 
essiccazione

Aumento della  
temperatura

Vuoto Temperatura 
finale

Tempo di 
tenuta

450°C 4min 45°C/min Sì 840-860°C 1min

Rimuovere il restauro dal forno subito dopo la cottura e lasciarlo raffreddare.
Si consiglia di limitare a 3 il numero di cotture ripetute .

CEMENTAZIONE 
1. Protocollo di mordenzatura
• Applicare il gel contenente acido fluoridrico (5-9%) per 60 secondi sulle superfici interne del restauro.
• Lavare con acqua nebulizzata o pulitore a ultrasuoni e asciugare. 
• Condizionare le superfici incise con un agente di accoppiamento silano come CERAMIC PRIMER II (GC) o 

G-Multi PRIMER (GC) e lasciare asciugare.

2. Cementazione
• Cementare con un cemento resinoso adesivo come G-CEM LinkForce (GC) o cemento resinoso 

autoadesivo come G-CEM LinkAce (GC). 
 NOTA:
• Utilizzare CERAMIC PRIMER II (GC) o G-Multi PRIMER, prima di G-CEM LinkForce (GC) o G-CEM LinkAce 

(GC). Consultare le rispettive istruzioni per l’uso. 
• Qualora la preparazione non sia ritentiva, è preferibile utilizzare un cemento resinoso adesivo (come 

G-CEM LinkForce (GC))
• Per pulire la superficie, è possibile usare anche acido fosforico (35-37%), preferibilmente strofinando con 

un pennellino per 10-15 secondi.
 ATTENZIONE:
 L’acido fluoridrico è solo per uso extraorale e non deve essere applicato nella cavità orale.

CTE
CTE (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

CLASSIFICAZIONE
Materiale ceramico, Tipo II / classificazione 2

COLORI
5 colori V disponibili in due gradazioni di traslucenza: 
• Elevata traslucenza (HT): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Bassa traslucenza (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• Un colore bleach (BL) 

DIMENSIONI 
Disponibile in 3 dimensioni: CONFEZIONE 12, 14, 14L - 5 blocchetti per scatola 

CONFEZIONE 
Blocchetti: 5 GC Initial LRF BLOCK per scatola
Pasta per glasura: 1x GC Initial LRF Glaze Paste, barattolo, 4g

CONSERVAZIONE 
Per ottenere prestazioni ottimali, conservare a temperatura ambiente (4-25°C / 39,2-77,0°F) lontano dalla 
luce solare diretta e al riparo da un’umidità elevata. 
Validità:
GC Initial LRF BLOCK: 10 anni dalla data di produzione
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 anni dalla data di produzione

ATTENZIONE 
1. In casi rari, il prodotto può causare sensibilizzazione in alcune persone. Qualora tali reazioni si presentino, 

interrompere l’uso del prodotto e consultare un medico. 
2. Indossare sempre dispositivi di protezione individuale (DPI) come guanti, maschere facciali e occhiali di 

protezione.

Alcuni prodotti a cui si fa riferimento nelle istruzioni d’uso possono 
essere classificati come pericolosi secondo il GHS. Fare sempre riferimento alle schede di sicurezza 
disponibili su:
http://www.gceurope.com
o per le Americhe
http://www.gcamerica.com
Possono anche essere richieste al fornitore. 

Ultima revisione: 10/2016

GC Initial™ LRF BLOCK
BLOC DE CÉRAMIQUE VITREUSE RENFORCÉ À LA LEUCITE

Utilisation par un professionnel dentaire et selon les indications recommandées.

INDICATIONS 
Fabrication de restaurations céramique indirectes antérieures et postérieures, partielles et complètes: 
couronnes unitaires antérieure et postérieure partielle ou complète, inlays, onlays, facette peliculaire
Exigences supplémentaires : 
• Préparation pour restaurations tout céramique
• Toutes les exigences relatives aux liaisons adhésives doivent être satisfaites.

CONTRE-INDICATIONS 
Hyperfonction 
Les restaurations réalisées avec Initial LRF BLOCK (GC) sont contre-indiquées chez les patients présentant 
des fonctions masticatoires excessives, en particulier s’ils grincent ou serrent les dents. Il est totalement 
contre-indiqué de restaurer une dent dévitalisée à l’aide de restaurations réalisées avec le Initial LRF BLOCK 
(GC) pour les patients présentant des hyperfonctions. 
Endo-couronnes - prémolaires 
Les endo-couronnes sur les prémolaires sont contre-indiquées compte tenu de la faible surface d’adhésion 
et de la section trop fine des racines. 
Constructions de bridge 
Le Initial LRF BLOCK (GC) étant en vitrocéramique fin, avec une résistance limitée située à environ 200 MPa, 
ce matériau ne convient pas pour la fabrication de bridges, quel que soit le type de construction.

MISE EN FORME DE LA PRÉPARATION 
Lors de la mise en forme de la restauration, vous devez respecter les instructions de préparation et les 
dimensions minimales suivantes : 

• L’épaisseur minimale de la paroi doit être de 1,5 mm, 
1,0 mm au niveau des marges. Préparez les marges 
avec un chanfrein profond ou un épaulement arrondi. 

• L’épaisseur minimale de la restauration doit être de  
1,5 mm dans les zones de puits et fissures et de 2,0 mm 
dans les zones de cuspides.

• Tous les bords et les angles internes doivent être 
arrondis. Évitez les marges en contact occlusal direct 
avec la dent opposée. 

• Évitez les préparations « en gouttière » pour tous les 
types de restauration. 

• Pour les facettes, la préparation doit être placée dans 
l’émail et une épaisseur minimale de 0,6 mm doit être 
respectée. 

 

FRAISAGE 
Se référer aux instructions respectives de l’unité d’usinage. Sélectionnez le programme de fraisage pour  
Initial LRF BLOCK (GC) ou les blocs en céramique feldspathique (fraisage humide recommandé). Après 
l’usinage, vérifiez la restauration pour repérer la présence de : décolorations liées au processus d’usinage 
- de protubérances - de fissures ou de craquelures.
Si la restauration est déficiente, cessez la fabrication de la restauration. 

FINITION ET POLISSAGE 
1. Polissage mécanique
 Finir et polir avec une pointe silicone grossière et fine. La DIAPOLISHER PASTE (GC) peut être utilisée pour 

le polissage final afin d’obtenir une brillance élevée. Faites attention aux marges et points de contact lors 
du polissage de la restauration. La vitesse adéquate doit être respectée et toute génération de chaleur 
évitée. Nettoyez la restauration avant le collage.

 ATTENTION :
 Lors de l’ajustage ou du polissage de la restauration, utilisez un récupérateur de poussières et portez  

un masque antipoussières pour éviter d’en inhaler. Portez des lunettes de protection.
2. Cuisson de glaçage avec Initial LRF Glaze Paste
 Le glaçage de la restauration est réalisé avec l’Initial LRF Glaze Paste (GC).
 Appliquez l’Initial LRF Glaze Paste (GC) sur la restauration à l’aide d’un pinceau fin. Mélangez toujours 

l’Initial LRF Glaze Paste (GC) dans le récipient avant utilisation. Si nécessaire, vous pouvez diluer l’Initial 
LRF Glaze Paste (GC) en utilisant l’Initial Glaze Liquid (GC). Diluez la quantité souhaitée d’Initial LRF 
Glaze Paste (GC) sur une plaque séparée. Ne mélangez jamais dans le récipient. La poudre Initial INvivo 
(GC) peut être ajoutée et mélangée directement avec l’Initial LRF Glaze Paste (GC). Les températures de 
cuisson restent les mêmes.

 CONSEIL :
 Utilisez un support de cuisson pour l’introduction dans le four en céramique. En fonction de la géométrie 

de la restauration, placez-la directement sur un film en platine ou sur un ergot enrobé de platine. Une 
petite quantité de GC Initial Firing Foam peut être utilisée avec un ergot métallique (n’utilisez pas le 
plateau de cristallisation e.max CAD – Ivoclar).

INITIAL LRF GLAZE PASTE — PARAMÈTRES DE CUISSON

Temps de 
préchauffage

Temps de 
séchage

Élévation en  
degrés/min.

Vide Température 
finale

Temps de 
maintien

450°C 4min 45°C/min Oui 840-860°C 1min

Enlevez la restauration du four immédiatement après la cuisson et laissez-la refroidir.
Il est recommandé de ne pas effectuer plus de 3 cuissons répétées. 

COLLAGE 
1. Préparations protocole de mordançage 
• Appliquez de l’acide fluorhydrique (5-9%) pendant 60 secondes sur les surfaces internes de la 

restauration.
• Nettoyez sous spray d’eau ou par ultrasons puis séchez. 
• Traitez la surface mordancée à l’aide d’un silane tel que le CERAMIC PRIMER II (GC) ou le G-Multi PRIMER 

(GC) et laissez sécher.

2. Collage 
• Collez à l’aide d’un ciment de résine adhésif, comme le G-CEM LinkForce (GC), ou un ciment de résine 

auto-adhésif tel que le G-CEM LinkAce (GC). 
 REMARQUE :
• Veuillez utiliser le CERAMIC PRIMER II (GC) ou le G-Multi PRIMER (GC), avant le G-CEM LinkForce (GC) ou 

le G-CEM LinkAce (GC). Pour un complément d’information, consulter le mode d’emploi. 
• En cas de préparation non rétentive, il est préférable d’utiliser un ciment de résine adhésif (tel que le 

G-CEM LinkForce (GC)).
• L’acide phosphorique (35-37 %) peut aussi être utilisé pour nettoyer la surface, de préférence avec un 

micro-pinceau pendant 10-15 secondes.
 ATTENTION :
 Utilisation exclusivement en dehors de la bouche. Ne doit pas être appliqué dans la cavité buccale.

CET
CET (25-500°C) [10-6/K] : 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

CLASSIFICATION 
Matière céramique, Type II/classification 2

TEINTES
5 teintes Vita* disponibles en deux translucidités : 
• Translucidité élevée (HT) : A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Translucidité faible (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• Une teinte bleach (BL) 

DIMENSION 
Disponibles en 3 tailles : 12, 14, 14L - 5 blocs par boîte 

CONDITIONNEMENT 
Blocs: 5 GC Initial LRF BLOCK par boîte
Glaze Paste : 1x GC Initial LRF Glaze Paste, récipient, 4 g

CONSERVATION 
Pour des performances optimales, conservez à température ambiante (4-25ºC / 39,2-77,0ºF) loin des 
rayons directs du soleil et d’une humidité élevée. 
Péremption:
GC Initial LRF BLOCK: 10 ans à compter de la date de fabrication
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 ans à compter de la date de fabrication

ATTENTION 
1. Dans de rares cas, ce produit peut entraîner des sensibilités chez certaines personnes. Si tel est le cas, 

cessez d’utiliser ce produit et consultez un médecin. 
2.  Portez systématiquement un équipement de protection individuelle (EPI) tel que des gants, des 

masques faciaux ainsi que des lunettes de sécurité.

Certains produits mentionnés dans le présent mode d’emploi peuvent être classés comme dangereux selon 
le GHS. Familiarisez-vous avec les fiches de données de sécurité disponibles sur :
http://www.gceurope.com
ou pour l’Amérique 
http://www.gcamerica.com
Elles peuvent également être obtenues auprès de votre fournisseur. 

Dernière révision : 10/2016

GC Initial™ LRF BLOCK
LEUZITVERSTÄRKTER GLASKERAMIK CAD/CAM-BLOCK

Nur zur Verwendung durch Zahnärzte oder Zahntechniker für die empfohlenen Indikationen

INDIKATIONEN 
Herstellung aller vollanatomischen indirekten Keramikrestaurationen: einzelne Teil- und Vollkronen auf 
Front-, und Seitenzähnen, Inlays, Onlays, Veneers.
Zusätzliche Anforderungen: 
• Präparation für Vollkeramikrestaurationen
• Alle Voraussetzungen für eine Adhäsive Befestigung müssen erfüllt sein.

KONTRAINDIKATIONEN 
Hyperfunktion
Restorationen aus Initial LRF BLOCK (GC) sind bei Patienten, die mit exzessiven mastikatorischen 
Funktionen, insbesondere Knirschen und Pressen, diagnostiziert wurden, kontraindiziert. Eine absolute 
Kontraindikation sind Restaurationen auf devitalen Zähnen aus Initial LRF BLOCK (GC) bei Patienten mit 
Hyperfunktionen. 
Endo-Kronen - Prämolare 
Endo-Kronen für Prämolaren sind wegen der schmalen Adhäsiv-Fläche und der kleinen Wurzeldurchmesser 
kontraindiziert. 
Brückenkonstruktionen 
Da Initial LRF BLOCK (GC) aus feiner Glaskeramik mit einer beschränkten Biegefestigkeit von ca. 200 MPa 
besteht, ist dieses Material nicht für die Herstellung jeglicher Art von Brückenkonstruktion geeignet.

DESIGN DER PRÄPARATION 
Beim Design der Restaurationen sollte in die folgenden Mindestabmessungen eingehalten werden: 

• Die Mindestwanddicke sollte in der Kronenwandung 
1,5 mm, 1,0 mm im Kronenrand betragen. Präparieren 
Sie die Ränder mit tiefer Randabschrägung oder runder 
Schulter (Abb. 1). 

• Die Mindestdicke der Restauration sollte 1,5 mm 
in der Tiefe und bei Fissuren und 2,0 mm in den 
Höckerbereichen betragen.

• Alle inneren Kanten und Winkel sollten abgerundet 
werden. Vermeiden Sie Ränder mit direktem okklusalen 
Kontakt mit dem Antagonisten. 

• Eine rinnenförmige Präparation sollte bei allen Arten 
von Restauration vermieden werden. 

• Bei Veneers sollte die Präparation im Schmelz liegen 
und eine Mindestdicke von 0,6 mm sollte eingehalten 
werden. 

 

SCHLEIFEN 
Bitte beachten Sie die entsprechenden Anweisungen der Fräsmaschine. Wählen Sie das Fräsprogramm für 
Initial LRF BLOCK (GC) oder für Feldspat Keramikblockmaterialien (es wird Nassschleifen empfohlen). Prüfen 
Sie nach dem Schleifen die Restauration auf: Verfärbungen durch den Schleifprozess - Ausstülpungen - 
Risse oder Ausbrüche.
Falls die Restauration Defekte aufweisen sollte, die Herstellung der Restauration abbrechen. 

FINIEREN UND POLIEREN 
1. Mechanisches Polieren
 Mit groben und feinen Silicone Points Finieren und Polieren. DIAPOLISHER PASTE (GC) kann zur 

Endpolitur verwendet werden, um einen Hochglanz zu erzielen. Achten Sie beim Polieren der 
Restauration auf die Ränder und Kontaktpunkte. Die Geschwindigkeit muss korrekt eingestellt sein und 
Hitzeentwicklung muss vermieden werden. Die Restauration vor dem adhäsiven Befestigen reinigen.

 VORSICHT:
 Wenn Sie Restaurationen anpassen oder polieren, bitte arbeiten Sie mit einer Absauganlage und tragen 

Sie einen Mundschutz, um das Einatmen von Staub zu vermeiden. Tragen Sie eine Schutzbrille.
2. Glasurbrand mit Initial LRF Glaze Paste
 Zur Glasur der Restauration wird Initial LRF Glaze Paste (GC) verwendet.
 Tragen Sie die Initial LRF Glaze Paste (GC) mit einem feinen Pinsel auf die Restauration auf. Mischen Sie 

stets die Initial LRF Glaze Paste (GC) im Behälter, bevor Sie diese verwenden. Wenn nötig, können Sie die 
Initial LRF Glaze Paste (GC) mit Initial LRF Glaze Liquid (GC) verdünnen. Verdünnen Sie die gewünschte 
Menge Initial LRF Glaze Paste (GC) auf einer separaten Platte. Niemals im Behälter verdünnen, Initial 
INvivo Pulver malfarben (GC) können hinzugefügt und direkt mit der Initial LRF Glaze Paste (GC) 
gemischt werden. Eine Anpassung der Brenntemperaturen ist nicht notwendig.

 TIPP:
 Verwenden Sie einen Brenngutträger, um die Restauration in den Keramikofen zu stellen. Platzieren Sie 

die Restauration abhängig von ihrer Geometrie auf einer Platinfolie oder auf einem platinierten Stift. 
Es kann eine kleine Menge von GC Initial Firing Foam in Kombination mit einem Metallstift verwendet 
werden (Verwenden Sie kein e.max CAD Crystalisation Tray – Ivoclar Vivadent).

INITIAL LRF GLAZE PASTE BRENN-PARAMETER

Vorheiz-
temperatur

Trockenzeit Temperatur- 
anstieg

Vakuum End- 
temperatur

Haltezeit

450°C 4min 45°C/min Ja 840-860°C 1min

Entfernen Sie die Restauration sofort nach dem Brennen aus dem Ofen und lassen Sie diese abkühlen.
Es wird empfohlen, die Zahl der hintereinander folgenden Brennvorgänge auf 3 zu beschränken. 

ZEMENTIEREN 
1. Ätzprotokoll der Präparation 
• Für 60 Sekunden (5-9%) Flusssäuregel auf die inneren Oberflächen der Restauration geben.
• Mit Wasserspray oder einem Ultraschallreiniger reinigen und trocknen. 
• Die geätzten Oberflächen mit einem Silanhaftvermittler wie CERAMIC PRIMER II (GC) oder G-Multi PRIMER (GC) 

primern und trocknen lassen.

2. Zementieren 
• Mit einem adhäsiven Composite-Zement wie G-CEM LinkForce (GC) oder einem selbstadhäsiven 

Composite-Zement wie G-CEM LinkAce (GC) zementieren. 
 HINWEIS:
• Bitte verwenden Sie CERAMIC PRIMER II (GC) oder G-Multi PRIMER (GC) vor der Verwendung von G-CEM 

LinkForce oder G-CEM LinkAce (GC). Bitte beachten Sie die entsprechende Gebrauchsanleitung. 
• Falls die Präparation nicht retentiv ist, wird ein adhäsiver Composite-Zement (wie G-CEM LinkForce 

(GC)) bevorzugt.
• Zur Reinigung der Oberfläche kann auch Phosphorsäure (35-37%) verwendet werden, vorzugsweise in 

Verbindung mit einer Mikrobürste für 10-15 Sekunden in die Oberfläche einreiben.
 VORSICHT:
 Flusssäure ist nur zur extraoralen Verwendung geeignet und darf nicht in der Mundhöhle verwendet werden.

WAK
WAK (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

KLASSIFIZIERUNG
Keramikmaterial, Typ II / Klassifizierung 2

Farben
5 V-Farben in zwei Transluzenzen: 
• Hoch-Transluzent (HT) A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Niedrig-Transluzent (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• Eine Bleach-Farbe (BL) 

GRÖSSE 
Verfügbar in 3 Größen: 12, 14, 14L PACKUNG - 5 Blöcke pro Karton 

Blocks
Blocks: 5 GC Initial LRF BLOCK pro Karton
Glasurpaste: 1x GC Initial LRF Glaze Paste, Glas, 4 g

LAGERUNG 
Für optimale Ergebnisse bei Raumtemperatur (4-25°C / 39,2-77,0°F) außerhalb direkter Sonneneinstrahlung 
und außerhalb hoher Luftfeuchtigkeit lagern. 
Haltbarkeit:
GC Initial LRF BLOCK: 10 Jahre ab Herstellungsdatum
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 Jahre ab Herstellungsdatum

VORSICHT 
1. In seltenen Fällen kann dieses Produkt bei einigen Personen zur Hypersensibilisierung führen. Falls 

solche Reaktionen bemerkt werden, stellen Sie die Verwendung des Produkts ein und suchen Sie einen 
Arzt auf. 

2.  Es sollte stets persönliche Schutzausrüstung wie Handschuhe, Mundschutz und Schutzbrille getragen werden.

Einige Produkte, auf die in der vorliegenden Gebrauchsinformation Bezug genommen wird, können nach 
GHS als Gefahrstoffe eingestuft sein. Machen Sie sich stets mit den Sicherheitsdatenblättern vertraut, die 
hier verfügbar sind:
http://www.gceurope.com
oder für Amerika
http://www.gcamerica.com
Diese sind auch bei Ihrem Lieferanten verfügbar. 

Letzte Überarbeitung: 10/2016
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ITPrima dell’utilizzo, leggere 
attentamente le istruzioni. ESLea atentamente las instrucciones 

de uso antes de utilizar el producto.

GC Initial™ LRF BLOCK
BLOQUE DE CERÁMICA DE VIDRIO REFORZADO CON LEUCITA PARA CAD/CAM

Para uso exclusivo por parte de un dentista profesional para las indicaciones recomendadas.

INDICACIONES 
Fabricación de restauraciones cerámicas indirectas en cerámica total: coronas inlays, onlays y carillas 
anteriores y posteriores parciales y completas.
Requisitos adicionales: 
• Preparación de restauraciones total cerámica
• Deben cumplirse todos los requisitos para la adhesiva

CONTRAINDICACIONES 
Hiperfunción 
Las restauraciones realizadas con el bloque GC Initial LRF están contraindicadas en los pacientes 
diagnosticados con funciones de masticación excesiva, en particular en bruxistas. Una contraindicación 
absoluta se aplica al restaurar dientes desvitalizados con restauraciones hechas de Initial LRF BLOCK (GC) 
en pacientes con hiperfunciones. 
Endocoronas - premolares 
Debido a la pequeña superficie adhesiva y a los pequeños diámetros de la raíz, las endocoronas para los 
premolares están contraindicadas. 
Construcción de puentes 
Puesto que el Initial LRF BLOCK (GC) consta de cerámica de vidrio fina con una resistencia limitada de aprox. 
200 MPa, este material no es adecuado para la realización de cualquier tipo de puente.

DISEÑO DE LA PREPARACIÓN 
A la hora de diseñar las restauraciones, han de respetarse las siguientes dimensiones mínimas: 

• El grosor de pared mínimo ha de ser de 1,5 mm, 1 mm 
en los márgenes. Preparar los márgenes con un bisel 
profundo o un hombro redondeado. 

• El grosor mínimo de la restauración ha de ser de  
1,5 mm en zona de fosas y fisuras y 2 mm en las áreas 
de la cúspide.

• Todos los bordes internos y los ángulos deben 
redondearse. Evitar dejar márgenes en contacto oclusal 
directo con el diente opuesto. 

• Debe evitarse la preparación con forma de canaleta en 
todo tipo de restauraciones. 

• En cuanto a las carillas, la preparación debe situarse  
en el esmalte y debe respetarse un grosor mínimo de 
0,6 mm. 

 

FRESADO 
Consulte las instrucciones correspondientes de la unidad de fresado. Seleccione el programa de 
fresado para el bloque Initial LRF BLOCK (GC) o materiales de bloque de cerámica de feldespato  
(se recomienda el fresado húmedo). Tras el fresado, revise la restauración por si se observasen: 
decoloraciones vinculadas al proceso de fresado - protuberancias - grietas o chips. 
Si la restauración está defectuosa, interrumpir la fabricación de la restauración. 

ACABADO Y PULIDO 
1. Pulido mecánico
 Acabado y pulido con una punta de silicona gruesa y fina. La PASTA DIAPOLISHER (GC) puede utilizarse 

para el pulido final, para obtener un alto nivel de brillo. Preste atención a los márgenes y los puntos de 
contacto al pulir la restauración. Debe garantizarse la velocidad correcta y debe evitarse la generación de 
calor. Limpie la restauración antes del cementado.

 ATENCIÓN:
 Al ajustar o pulir las restauraciones, usar un recogedor de polvo y ponerse una máscara para evitar su 

inhalación. Use gafas protectoras.
2. Cocción para el glaseado usando la pasta Initial LRF Glaze Paste
 El glaseado de la restauración debe hacerse usando Initial LRF Glaze Paste (GC).
 Aplique la pasta con un pincel fino en la restauración. Siempre haga la mezcla Initial LRF Glaze Paste (GC) en 

el frasco antes de su uso. Cuando sea necesario podrá diluir la pasta usando el líquido Initial Glaze Liquid (GC). 
Diluya la cantidad deseada de Initial LRF GLaze Paste (GC) en una placa aparte. No la diluya nunca en el 
tarro. Se pueden añadir polvos de maquillaje Initial INvivo (GC) y mezclarse directamente con la pasta 
Initial LRF Glaze Paste (GC). No es necesario adaptar las temperaturas de cocción.

 CONSEJO:
 Use una bandeja para colocar los elementos en un horno de cerámica. Dependiendo de la geometría de 

la restauración, colóquela directamente en una lámina de platino o en un pasador recubierto de platino. 
Se puede usar una pequeña cantidad de GC Initial Firing Foam en combinación con un pasador metálico 
(No use la bandeja de cristalización e.max CAD – Ivoclar).

PARÁMETROS DE COCCIÓN DE LA PASTA INITIAL LRF GLAZE

Temperatura de 
pre-calentamiento

Tiempo de 
secado

Incremento de  
temperatura

Vacío Temperatura 
final

Tiempo de 
mantenimiento

450°C 4min 45°C/min Sí 840-860°C 1min

Retire la restauración inmediatamente del horno inmediatamente después de la cocción y déjela enfriar.
Se recomienda limitar el número de cocciones repetidas a 3. 

CEMENTACIÓN 
1. Preparativos del protocolo de grabado 
• Aplicar gel de ácido hidrofluórico (5-9%) durante 60 segundos en las superficies internas de la 

restauración
• Lavar con agua pulverizada o un limpiador ultrasónico y secar. 
• Acondicionar las superficies grababas con un agente silano como CERAMIC PRIMER II (GC) o G-Multi 

PRIMER (GC) y dejarlo secar.

2. Cementación 
• Cementar con un cemento de resina adhesivo como G-CEM LinkForce (GC) o cemento de resina auto-

adhesivo como G-CEM LinkAce (GC). 
 NOTA:
• Use CERAMIC PRIMER II o G-Multi PRIMER antes de usar G-CEM LinkForce (GC) o G-CEM LinkAce (GC). 

Consultar las instrucciones respectivas de uso 
• En el caso de que la preparación sea no-retentiva, se recomienda usar un cemento de resina adhesivo 

(como G-CEM LinkForce (GC))
• También se pude usar ácido fosfórico (35-37 %) para limpiar la superficie, limpiando preferiblemente 

con un micro-cepillo durante 10-15 segundos.
 ATENCIÓN:
 El ácido fluorhídrico es para uso extra-oral solamente y no se debe aplicar en la cavidad bucal.

CTE
CTE (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 22,5 µm/(m*K)

CLASIFICACIÓN
Material cerámico, Tipo II / clasificación 2

TONOS
5 colores-V disponibles en dos translucideces:
• Translucidez alta (HT): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Translucidez baja (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• Color Bleach (BL) 

TAMAÑO 
Disponible en 3 tamaños: ENVASE DE 12, 14, 14 L - 5 bloques por caja 

ENVASE 
Bloques: 5 GC Initial LRF BLOCK por caja
Pasta Glaze: 1 x GC Initial LRF Glaze Paste, tarro 4g

ALMACENAMIENTO 
Se recomienda, para un rendimiento óptimo, almacenar a temperatura ambiente (4-25 °C / 39,2-77,0 °F) y 
lejos de la luz solar directa y de una humedad alta. 
Caducidad:
GC Initial LRF BLOCK: 10 años a partir de la fecha de fabricación
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 años a partir de la fecha de fabricación

ATENCIÓN 
1. En raras ocasiones este producto puede causar sensibilidad en algunas personas. De darse, interrumpir 

el uso del producto y consultar a un médico. 
2. Debe utilizarse en todo momento un equipo de protección personal, como guantes, máscaras faciales  

y gafas de seguridad.

Algunos productos citados en estas instrucciones de uso pueden estar clasificados como peligrosos 
conforme al sistema GHS.. Deberá familiarizarse siempre con las fichas de datos sobre seguridad disponibles en:
http://www.gceurope.com
o en América 
http://www.gcamerica.com
También puede suministrárselas su proveedor. 

Última revisión: 10/2016

NLLees de gebruiksaanwijzingen 
zorgvuldig vóór gebruik

GC Initial™ LRF BLOCK
LEUCIETVERSTERKT GLASKERAMISCH CAD/CAM-BLOK

Alleen voor gebruik door tandheelkundig gekwalificeerden in de aanbevolen indicaties. 

INDICATIES 
Vervaardiging van volledig keramische indirecte restauraties met volledige contouren: gedeeltelijke en 
volledige individuele anterieure en posterieure kronen, inlays, onlays, gelaagde veneers.
Aanvullende vereisten: 
• Voorbereiding voor volledig keramische restauraties
• Alle voorwaarden voor adhesieve hechting moeten vervuld zijn

CONTRA-INDICATIES 
Hyperfunctie 
Restauraties gemaakt van Initial LRF BLOCK (GC) worden niet aanbevolen bij patiënten met overmatige 
kauwfuncties, in het bijzonder tandenknarsers en personen die hun tanden op elkaar klemmen. Een 
absolute contra-indicatie geldt voor het restaureren van gedevitaliseerde tanden met restauraties gemaakt 
van Initial LRF BLOCK (GC) voor patiënten met hyperfuncties. 
Endokronen - premolaren 
Wegens het kleine hechtoppervlak en de kleine worteldiameters zijn endokronen voor premolaren niet geschikt. 
Brugconstructies
Aangezien Initial LRF BLOCK (GC) bestaat uit fijne glaskeramiek met een sterkte van ongeveer 200 MPa, is dit 
materiaal niet geschikt voor de vervaardiging van gelijk welk type brugconstructie.

PREPARATIEONTWERP 
Bij het ontwerpen van restauraties moeten de volgende minimumafmetingen in acht genomen worden: 

• Minimale wanddikte moet 1,5 mm zijn en 1,0 mm aan 
de randen. Prepareer de randen met een diepe chamfer 
of een afgeronde schouder. 

• De minimum dikte van de restauratie moet 1,0 mm 
zijn bij het gebied van de fissuren en 1,5 mm bij de 
knobbels. 

• Alle interne randen en hoeken moeten worden 
afgerond. Vermijd dat randen in rechtstreeks occlusaal 
contact komen met de antagonist. 

• Een gootvormige preparatie moet bij alle soorten 
restauraties worden vermeden. 

• Voor veneers moet het preparaat zich bevinden in 
het glazuur en moet een dikte van minimaal 0,6 mm 
worden gerespecteerd. 

 

FREZEN 
Raadpleeg de desbetreffende instructies van de freesunit. Selecteer het freesprogramma voor Initial 
LRF BLOCK (GC) of veldspaat-keramische blokmaterialen (nat frezen wordt aangeraden). Controleer 
de restauratie na het frezen op verkleuringen die verband houden met het freesproces - uitsteeksels - 
scheurtjes of schilfertjes.
Als de restauratie onvolkomenheden vertoond is, stop dan met productie hiervan. 

AFWERKEN EN POLIJSTEN 
1. Mechanisch polijsten
 Afwerken en polijsten met grove en fijne siliconenpunt. Voor het eindpolijsten kan DIAPOLISHER PASTE 

(GC) worden gebruikt om een hoogglans te verkrijgen. Let op de preparatieranden en contactpunten 
bij het polijsten van de restauratie. De juiste snelheid is belangrijk. Warmteontwikkeling moet worden 
vermeden. Reinig de restauratie vóór het cementeren.

 OPGELET:
 Gebruik bij het aanpassen of polijsten van de restauratie een afzuigunit en draag een stofmasker om 

inademing van stof te voorkomen. Draag een veiligheidsbril.
2. Glazuurbranden met behulp van Initial LRF Glaze Paste
 Het glazuren van de restauratie moet worden gedaan met behulp van Initial LRF Glaze Paste (GC).
 Breng de Initial LRF Glaze Paste (GC) met een fijne borstel aan op de restauratie. Meng de Initial LRF Glaze 

Paste (GC) altijd in het potje vóór gebruik. Indien nodig kunt u de Initial LRF Glaze Paste (GC) verdunnen 
met Initial Glaze Liquid (GC). Verdun de gewenste hoeveelheid Initial LRF Glaze Paste (GC) op een aparte 
plaat. Verdun nooit in het potje. Initial INvivo Stains (GC) kunnen worden toegevoegd en direct met 
Initial LRF Glaze Paste (GC) worden gemengd. Het is niet nodig de baktemperaturen aan te passen.

 TIP:
 Gebruik een branddrager voor plaatsing in een keramische oven. Plaats de restauratie afhankelijk van de 

geometrie ervan direct op een platinafolie of op een met platina omhulde pen. Een kleine hoeveelheid 
GC Initial Firing Foam kan worden gebruikt in combinatie met een metalen pen (gebruik geen e.max CAD 
Crystalisation Tray – Ivoclar).

BAKPARAMETERS VOOR INITIAL LRF GLAZE PASTE

Voorverwarmings-
temperatuur 

Droogtijd Stijging van de  
temperatuur

Vacuüm Eind- 
temperatuur

Aan te 
houden tijd

450°C 4min 45°C/min Ja 840-860°C 1min

Haal de restauratie onmiddellijk na het bakken uit de oven en laat het afkoelen.
Geadviseerd wordt om het aantal herhaalde bakkingen te beperken tot 3. 

CEMENTEREN 
1. Protocol voor het etsen van preparaties 
• Breng gedurende 60 seconden fluorwaterstofzuurgel (5-9%) aan op de binnenoppervlakken van de restauratie 
• Reinig met een waterspuit of in een ultrasoon bad en droog. 
• Conditioneer de geëtste oppervlakken met silaan hechtmiddel zoals CERAMIC PRIMER II (GC) of  

G-Multi PRIMER (GC) en droog. 

2. Cementeren 
• Cementeer met een adhesief hechtend cement op basis van kunsthars zoals G-CEM LinkForce (GC) of een 

zelfhechtende cement op basis van kunsthars zoals G-CEM LinkAce (GC). 
 OPMERKING:
• Gebruik CERAMIC PRIMER II (GC) of G-Multi PRIMER (GC) alvorens G-CEM LinkForce (GC) of G-CEM 

LinkAce (GC) te gebruiken. Raadpleeg de gebruiksaanwijzingen 
• Indien het preparaat niet-retentief is, gaat de voorkeur uit naar een adhesief hechtend cement op basis 

van kunsthars (zoals G-CEM LinkForce (GC))
• Fosforzuur (35-37%) kan ook worden gebruikt voor het reinigen van het oppervlak – bij voorkeur 10 tot 

15 seconden schrobben met een microborstel.
 OPGELET:
 Fluorwaterstofzuur is alleen voor extraoraal gebruik en mag niet intraoraal worden gebruikt.

CTE
CTE (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

CLASSIFICATIE
Keramisch materiaal, Type II / classificatie 2

TINTEN 
5 V-tinten verkrijgbaar in twee translucenties: 
• Hoge Translucentie (HT): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Lage Translucentie (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• Eén bleachkleur (BL) 

GROOTTE 
Verkrijgbaar in 3 formaten: 12, 14, 14L PAKKET - 5 blocks per doos 

PAKKET 
Blokken: 5 GC Initial LRF BLOCK per doos
Glazuurpasta: 1x GC Initial LRF Glaze Paste, potje, 4g

BEWARING 
Voor optimale prestaties bij voorkeur bewaren bij kamertemperatuur (4-25 °C) uit de buurt van direct 
zonlicht en een hoge luchtvochtigheid. 
Houdbaarheid:
GC Initial LRF BLOCK: 10 jaar vanaf de productiedatum
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 jaar vanaf de productiedatum

OPGELET 
1. In zeldzame gevallen kan dit product bij sommige mensen gevoeligheidsreacties veroorzaken. In dat 

geval moet het gebruik van het product worden stopgezet en moet een arts worden geraadpleegd. 
2.  Persoonlijke beschermingsmiddelen, zoals handschoenen, mondkapjes en een veiligheidsbril, moeten 

altijd worden gedragen.

Sommige producten waarnaar in de huidige IFU wordt verwezen, kunnen als gevaarlijk zijn geclassificeerd 
volgens het ‘Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals’ (GHS). Maak uzelf 
altijd vertrouwd met de veiligheidsinformatiebladen op:
http://www.gceurope.com
of voor het Amerikaans continent 
http://www.gcamerica.com
Ze zijn ook verkrijgbaar bij uw leverancier. 

Laatst gewijzigd: 10/2016



DAFør brug skal denne brugsvejledning nøje 
gennemlæses.

GC Initial™ LRF BLOCK
LEUCITFORSTÆRKET GLASKERAMISK CAD/CAM-BLOK

Kun til brug af tandlægefagligt personale i de anbefalede indikationer.

INDIKATIONER 
Fremstilling af fuldkonturerede, indirekte restaureringer, partielle og hele, anteriore og posteriore 
enkelttandskroner, inlays,, onlays og laminatfacader.
Yderligere krav: 
• Præparering til helkeramiske restaureringer
• Alle krav til adhæsiv bonding skal være opfyldt

KONTRAINDIKATIONER 
Hyperfunktion 
Restaureringer fremstillet af Initial LRF BLOCK (GC) er kontraindiceret for patienter diagnosticeret med 
excessive tyggefunktioner, specielt bruxisme og tandpres. En absolut kontraindikation, gældende for 
patienter med hyperfunktioner, er behandling med restaureringer fremstillet af Initial LRF BLOCK (GC) på 
devitaliserede tænder.
Endokroner – præmolarer 
Endokroner til præmolarer er kontraindiceret på grund af den ringe adhæsive overflade, samt en lille 
roddiameter. 
Brokonstruktioner
Eftersom Initial LRF BLOCK (GC) består af fin glaskeramik med en begrænset styrke på ca. 200 MPa, er dette 
materiale ikke velegnet til fabrikation af nogen typer brokonstruktioner.

DESIGN AF PRÆPARATION 
Ved design af restaureringer skal følgende minimumsmål overholdes: 

• Vægtykkelsen skal være min. 1,5 mm og 1,0 mm ved 
kanter. Præparer kanter med en dyb chamfer eller en 
afrundet skulder.

• Restaureringens minimumstykkelse skal være 
1,5 mm i fossae og fissurområderne og 2,0 mm  
i cuspområderne.

• Alle indvendige kanter og vinkler skal afrundes. Undgå 
præparationsgrænse i direkte okklusal kontakt med 
modsatte tand.

• Undgå rendeformet præparationer ved alle typer 
restaureringer.

• Ved facader skal præparationen placeres i emaljen med 
en minimumstykkelse på 0,6mm.

 

FRÆSNING
Se de pågældende instruktioner til fræsningsenheden. feltspatkeramiske blokmaterialer, såsom for  
Initial LRF BLOCK (GC) eller feltspatkeramiske blokmaterialer (vådfræsning). Efter fræsning skal 
restaureringen kontrolleres for misfarvninger forårsaget af fræsningsprocessen - grater - revner eller fliser.
Hvis restaureringen er defekt, skal fremstillingen af restaureringen indstilles. 

FINISHING OG POLERING 
1. Mekanisk polering
 Finish og poler med grov og fin silikonespids. DIAPOLISHER PASTE (GC) kan bruges til endelig polering 

med henblik på at skabe højglans. Vær opmærksom på kanter og kontaktpunkter ved polering 
af restaureringen. Den korrekte hastighed skal være indstillet. Forebyg varmedannelse. Rengør 
restaureringen før cementering.

 FORSIGTIG:
 Anvend sug og støvmaske for at undgå indånding af støv under justering eller polering af restaureringen. 

Bær beskyttelsesbriller.
2. Glasering ved brug af Initial LRF Glaze Paste
 Glasering af restaureringen skal udføres ved brug af Initial LRF Glaze Paste (GC).
 Påfør Initial LRF Glaze Paste (GC) med en fin børste på restaureringen. Bland altid Initial LRF Glaze Paste 

(GC) i krukken før brug. Fortynd evt. Initial LRF Glaze Paste (GC) med Initial Glaze Liquid (GC). Fortynd  
den ønskede mængde Initial LRF Glaze Paste (GC) i et separat bæger. Fortynd aldrig i krukken. Initial  
INvivo-pulverfarve (GC) kan tilsættes og blandes direkte med Initial LRF Glaze Paste (GC). Der er ikke 
behov for at tilpasse brændingstemperaturen.

 TIP:
 Benyt en brændingsplade ved placering i en keramisk ovn. Afhængig af restaureringens udformning 

placeres denne enten direkte på et platinfolie eller på en platinbelagt stift. Der kan benyttes en lille mængde 
GC Initial Firing Foam i kombination med en metalstift (benyt ikke e.max CAD-crystalisation Tray – Ivoclar).

BRÆNDINGSPARAMETRE FOR INITIAL LRF GLAZE PASTE

Opvarmnings-
temperatur

Tørretid Temperatur- 
stigning

Vakuum Finale 
temperatur-

sensorklemme

Fastholdningstid

450°C 4min 45°C/min Ja 840-860°C 1min

Fjern restaureringen umiddelbart efter brænding og lad produktet køle ned.
Det anbefales at begrænse antallet af gentagne brændinger til tre. 

CEMENTERING 
1. Ætsningsprotokol for restaureringen 
• Påfør flussyregel (5-9%) i 60 sekunder på restaureringens indvendige overflader
• Skyl med vandspray eller ultralydsrens, og lad produktet tørre. 
• Behandl de ætsede overflader med et silankoblingsmiddel, såsom CERAMIC PRIMER II(GC) eller G-Multi 

PRIMER (GC), og lad det tørre.

2. Cementering 
• Cementér med en adhæsiv resincement, såsom G-CEM LinkForce (GC) eller en selvadhærerende 

resincement, som G-CEM LinkAce (GC).
 BEMÆRK:
• Brug CERAMIC PRIMER II (GC), før der anvendes G-CEM LinkForce (GC) eller G-CEM LinkAce (GC).  

Se de pågældende brugsvejledninger.
• Hvis præparationen ikke har retention, anbefales det at anvende en adhæsiv resincement (såsom G-CEM 

LinkForce (GC)). 
• Fosforsyre (35-37 %) kan også bruges til rengøring af overfladen, gerne med mikrobørste i 10-15 sekunder.
 FORSIGTIG:
 Flussyre er alene til ekstraoral brug og må ikke påføres i mundhulen.

CTE
CTE (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

KLASSIFICERING:
Keramisk materiale, type II/klassificering 2

NUANCER
5 V- nuancer, der er tilgængelige i to translucensniveauer: 
• Høj gennemskinnelighed (HT): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Lav gennemskinnelighed (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• Én blegningsskala (BL) 

STØRRELSE 
Leveres i tre størrelser: 12, 14, 14L PAKKE - fem blokke pr. kasse 

PAKKE 
Blokeringer: 5 stk. GC Initial LRF BLOCK pr. kasse
Glaseringspasta: 1 stk. GC Initial LRF Glaze Paste, krukke, 4 g

OPBEVARING 
Anbefalet af hensyn til optimal ydeevne, opbevares ved stuetemperatur (4-25 ºC/39,2-77,0 ºF) på afstand 
af direkte sollys og høj luftfugtighed. 
Holdbarhed:
GC Initial LRF BLOCK: 10 år fra produktionsdato
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 år fra produktionsdato

ADVARSEL 
1. I sjældne tilfælde kan dette produkt forårsage overfølsomhed hos nogle mennesker. Hvis der opleves 

sådanne reaktioner, skal brug af produktet ophøre. Søg lægehjælp. 
2. Personligt beskyttelsesudstyr (PPE) såsom handsker, ansigtsmasker og sikkerhedsbriller skal altid benyttes.

Visse produkter, der omtales i den nuværende IFU, kan være klassificerede som farlige i overensstemmelse 
med GHS. Gør dig altid bekendt med sikkerhedsdatabladene, der er tilgængelige på:
http://www.gceurope.com
og i USA 
http://www.gcamerica.com
De fås også hos din leverandør. 

Sidst revideret: 10/2016

SVLäs noga igenom bruksanvisningen 
före användning.

GC Initial™ LRF BLOCK
LEUCITFÖRSTÄRKT GLASKERAMISKT CAD/CAM BLOCK

Får endast användas av utbildad tandvårdspersonal inom rekommenderade indikationerna.

INDIKATIONER 
Tillverkning av konturerade helkeramiska indirekta restaurationer: partiella och hela anteriora och 
posteriora singelkronor, inlay, onlay, fasader.
Ytterligare krav: 
• Preparering av helkeramiska restaurationer
• Alla krav för adhesiv bonding måste vara uppfyllda

KONTRAINDIKATIONER 
Hyperfunktion 
Restaurationer gjorda med Initial LRF BLOCK (GC) är kontraindicerade för patienter med överdrivna 
tuggfunktioner, speciellt tandgnisslare och tandpressare. En absolut kontraindikation gäller för patienter 
med hyperfunktioner vid restauration av försvagade tänder med restaurationer gjorda med Initial LRF 
BLOCK (GC). 
Endokronor - premolarer 
Endokronor för premolarer är kontraindicerat, på grund av ringa adhesiv yta och liten rotdiameter. 
Brokonstruktioner 
Eftersom Initial LRF BLOCK (GC) består av fin glaskeramik med en begränsad hållfasthet av cirka 200 MPa, 
lämpar sig inte materialet för tillverkning av brokonstruktioner.

PREPARERINGENS UTFÖRANDE 
Följ riktlinjerna och minimimåtten för prepareringen vid utförande av restaurationer: 

• Minsta väggtjocklek ska vara 1,5 mm, 1,0 mm vid 
kanterna. Preparera kanterna som djup chamfer eller 
cirkulär skuldra. 

• Minsta tjocklek av restaurationen ska vara 1,5 mm 
i områden med gropar och fissurer och 2,0 mm i 
kuspområden.

• Alla inre kanter och vinklar ska vara rundade. Undvik att 
få kanter i direkt ocklusal kontakt med antagonist. 

• Undvik rännor i preparationen för alla typer av 
restaurationer. 

• För fasader, ska preparationen vara lokaliserad 
i emaljen och en minsta tjocklek av 0,6 mm ska 
respekteras. 

 

FRÄSNING 
Mer information finns i bruksanvisningen för fräsenheten. Välj fräsningsprogrammet för Initial LRF BLOCK 
(GC) eller fältspatkeramiska blockmaterial (Våt frästeknik är att föredra). Efter fräsning, kontrollera 
restaurationen för: missfärgning orsakad av fräsningsprocessen - utbuktningar - sprickor eller flisor.
Avbryt tillverkningen om restaurationen är defekt. 

POLERING OCH FÄRDIGSTÄLLANDE 
1. Mekanisk polering
 Färdigställ och polera med grov och fin silikondisk. DIAPOLISHER PASTE (GC) kan användas till 

slutpolering för att uppnå högglans. Uppmärksamma kanter och kontaktpunkter vid polering av 
restaurationen. Säkerställ rätt hastighet och undvik värmealstring. Rengör restaurationen före 
cementering.

 VARNINGAR OCH FÖRSIKTIGHET:
 Använd och munskydd för att undvika inandning av damm vid slipning eller polering av restaurationen. 

Använd skyddsglasögon.
2. Glaze-bränning med Initial LRF Glazepasta
 Glazing av restaurationen utförs med Initial LRF Glazepasta (GC).
 Applicera Initial LRF Glazepasta (GC) på restaurationen med en fin borste. Blanda alltid Initial LRF 

Glazepasta (GC) i burken före användning. Vid behov kan Initial LRF Glazepasta (GC) spädas med Initial 
Glaze Liquid (GC). Späd den önskade mängden av Initial LRF Glazepasta (GC) på en separat bricka. Späd 
aldrig i burken. Initial INvivo pulverfärg (GC) kan tillsättas och blandas direkt med Initial LRF Glazepasta 
(GC). Bränningstemperaturerna behöver inte anpassas.

 TIPS:
 Använd en brännbord för placering i keramikugn. Placera restaurationen direkt på en platinafolie eller på 

ett platinaöverdraget stift beroende på dess form. En liten mängd GC Initial Firing Foam kan användas i 
kombination med ett metallstift (Använd inte e.max CAD crystalisation Tray – Ivoclar).

INITIAL LRF GLAZEPASTA BRÄNNPARAMETRAR

Föruppvärmnings-
temperatur

Torktid Temperatur-  
ökning

Vakuum Slutlig
temperatur

Hålltid

450°C 4min 45°C/min Ja 840-860°C 1min

Ta ut restaurationen från ugnen omedelbart efter bränning och låt den svalna.
Begränsa antalet upprepade bränningar till 3. 

CEMENTERING 
1. Prepareringens etsningsprotokoll 
• Tillsätt fluorvätesyra i gelform (5-9%) till de inre ytorna av restaurationen under 60 sekunder.
• Tvätta med vattenspray eller en ultraljudstvätt och låt torka. 
• Applicera ett silanpreparat på de etsade ytorna t.ex. CERAMIC PRIMER II (GC) eller G-Multi PRIMER (GC), 

och låt det torka.

2. Cementera 
• Cementera med ett adhesivt resincement såsom G-CEM LinkForce (GC) eller själv-adhesivt resincement 

såsom G-CEM LinkAce (GC). 
 OBSERVERA:
• Använd CERAMIC PRIMER II eller G-Multi PRIMER (GC), före användning av G-CEM LinkForce (GC) eller 

G-CEM LinkAce (GC). (Mer information finns i specialanvisningarna.) 
• Om prepareringen är icke-retentiv, så är ett adhesivt resincement (såsom G-CEM LinkForce (GC)) att föredra.
• Fosforsyra (35-37%) kan också användas som ytdesinfektion, tvätta företrädelsevis med en miniborste 

i 10-15 sekunder.
 VARNINGAR OCH FÖRSIKTIGHET:
 Fluorvätesyra låt endast avsett för extraoralt bruk och får inte appliceras i munhålan.

CTE
CTE (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

KLASSIFICERING:
Keramiskt material, typ II / klassifikation 2

FÄRG
5 V- shades tillgängliga i två translucensnivåer: 
• High Translucency (HT): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Low Translucency (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• One bleach shade (BL) 

STORLEK 
Tillgängliga i 3 storlekar: 12, 14, 14L PACKAGE - 5 block per box 

PACKAGE 
Block: 5 GC Initial LRF BLOCK per box
Glazepasta: 1x GC Initial LRF Glazepasta, burk, 4 g

FÖRVARING 
Förvara i rumstemperatur (4-25°C) och undvik direkt solljus och hög luftfuktighet för optimala egenskaper. 
Hållbarhet: 
GC Initial LRF BLOCK: 10 år från tillverkningsdatum
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 år från tillverkningsdatum

VARNINGAR OCH FÖRSIKTIGHET 
1. I sällsynta fall kan produkten orsaka överkänslighetsreaktioner hos vissa personer. Avbryt användningen 

av produkten och kontakta läkare om någon av dessa reaktioner skulle uppstå. 
2.  Använd alltid skyddsutrustning såsom handskar, ansiktsmask och skyddsglasögon.

Vissa produkter i denna bruksanvisning kan klassas som riskfyllda enligt GHS. Gör dig alltid införstådd med 
säkerhetsdatabladen tillgängliga på:
http://www.gceurope.com
eller för användare i USA
http://www.gcamerica.com
De kan även erhållas från din leverantör. 

Senast uppdaterad: 10/2016

PTLeia atentamente as instruções de 
utilização antes de utilizar.

GC Initial™ LRF BLOCK
BLOCO CAD/CAM DE VITROCERÂMICA REFORÇADA COM LEUCITE

Apenas para utilização por um profissional da área dentária nas indicações recomendadas.

INDICAÇÕES 
Fabrico de restaurações indiretas integralmente em cerâmica de contorno total: coroas unitárias totais e 
parciais nas regiões anterior e posterior, inlay, onlay, faceta laminada.
Requisitos adicionais: 
• Preparação para restaurações integralmente cerâmicas
• Têm de ser satisfeitos todos os requisitos relativos à cimentação adesiva

CONTRAINDICAÇÕES 
Hiperfunção 
As restaurações fabricadas a partir de blocos Initial LRF BLOCK (GC) estão contraindicadas em pacientes com 
funções de mastigação excessivas, em particular em pessoas que sofram de bruxismo ou ou apertamento 
dentário. O restauro de dentes com tratamento endodôntico com restaurações fabricadas a partir de blocos 
Initial LRF BLOCK (GC) está absolutamente com tratamento endodôntico em pacientes com hiperfunções. 
Endo-coroas - pré-molares 
Devido à pequena superfície de colagem e ao pequeno diâmetro das raízes, as endo-coras para pré-molares 
estão contraindicadas. 
Fabrico de pontes 
Dado o Initial LRF BLOCK (GC) ser constituído por uma vitrocerâmica delicada com uma resistência limitada 
de cerca de 200 MPa, este material não é adequado para o fabrico de qualquer tipo de ponte.

PREPARAÇÃO DO DESIGN 
Ao desenhar restaurações, deverão ser mantidas as seguintes dimensões mínimas: 

• A parede deverá ter uma espessura mínima de 1,5 mm, 
1,0 nas margens. Preparar margens com chanfradura 
profunda ou ressalto arredondado. 

• A restauração deverá ter uma espessura mínima de  
1,5 mm na cavidade e nas áreas da fissura e de 2,0 mm 
nas áreas das cúspides.

• Todos os rebordos e ângulos interiores devem ficar 
redondos. Evitar margens em contacto oclusal direto 
com o dente antagonista. 

• A preparação em “forma de sulco” deverá ser evitada 
para todos os tipos de restaurações. 

• No caso de facetas, a preparação deverá localizar-se 
no esmalte, devendo ser respeitada uma espessura 
mínima de 0,6 mm. 

 

PRODUÇÃO (FRESAGEM) 
Consulte as instruções respetivas da unidade de fresagem. Selecione um programa de fresagem para 
blocos Initial LRF BLOCK (GC) ou para blocos de material cerâmico de feldspato (recomenda-se a fresagem 
húmida). Após a fresagem, verifique se a restauração apresenta descoloração associada ao processo de 
fresagem, protuberâncias, fissuras ou fragmentos.
Se a restauração apresentar defeitos, interrompa o fabrico da mesma. 

ACABAMENTO E POLIMENTO 
1. Polimento mecânico
 Proceder ao acabamento e polimento com pontas de silicone grossas e finas. Para o polimento final 

e obtenção de um elevado grau de brilho, pode ser utilizada a pasta DIAPOLISHER PASTE (GC). Prestar 
atenção às margens e pontos de contacto ao proceder ao polimento da restauração. Deve ser assegurada 
a velocidade adequada e a produção de calor deve ser evitada. Limpar a restauração antes da cimentação.

 ATENÇÃO:
 Ao ajustar ou polir a restauração, utilizar um coletor de poeiras e use uma máscara anti-poeiras para 

evitar a inalação das mesmas. Utilizar óculos de proteção.
2. Queima de vitrificação utilizando a pasta Initial LRF Glaze Paste
 A vitrificação da restauração deve ser feita empregando a pasta de vitrificação Initial LRF Glaze Paste (GC).
 Com uma escova fina, aplicar a pasta Initial LRF Glaze Paste (GC) na restauração. Misturar sempre a pasta 

Initial LRF Glaze Paste (GC) no frasco antes de a utilizar. Quando necessário, pode diluir a pasta Initial LRF 
Glaze Paste (GC) utilizando o Initial Glaze Liquid (GC). Diluir a quantidade pretendida da Initial LRF Glaze 
Paste (GC) num recipiente à parte. Nunca diluir no frasco. É possível adicionar e misturar diretamente pós 
Initial INvivo Powder Stains (GC) com a pasta Initial LRF Glaze Paste (GC). Não é necessário adaptar as 
temperaturas de queima.

 SUGESTÃO:
 Para colocação num forno de cerâmica, utilizar um tabuleiro de queima. Consoante a geometria da 

restauração, colocar a mesma diretamente sobre uma folha de platina ou sobre um pino revestido com 
platina. Pode ser utilizada uma pequena quantidade de espuma GC Initial Firing Foam em combinação 
com um pino metálico (não utilize o Tabuleiro de Cristalização e.max CAD da - Ivoclar).

PARÂMETROS DE QUEIMA DA PASTA INITIAL LRF GLAZE PASTE

Temperatura de 
pré-

aquecimento

Tempo de 
secagem

Aumento de  
temperatura

Vácuo Temperatura 
final

Tempo de
retenção

450°C 4min 45°C/min Sim 840-860°C 1min

Retirar a restauração do forno imediatamente após a queima e deixa-a arrefecer.
É aconselhável limitar o número de queimas repetidas a 3. 

CIMENTAÇÃO 
1. Protocolo de tratamento com ácido 
• Aplicar gel de ácido hidrofluórico (5-9%) durante 60 segundos nas superfícies interiores da restauração.
• Lavar com spray de água ou com um equipamento de limpeza por ultrassons e secar. 
• Tratar as superfícies tratadas com ácido com um agente de acoplamento à base de silano, como o 

CERAMIC PRIMER II (GC) ou o G-Multi PRIMER (GC) e deixar.

2. Cimentação 
• Proceder à cimentação com um cimento de resina adesiva como o G-CEM LinkForce (GC) ou cimento de 

resina autoadesiva como o G-CEM LinkAce (GC). 
 NOTA:
• Utilizar CERAMIC PRIMER II (GC) ou G-Multi PRIMER (GC) antes de utilizar as resinas G-CEM LinkForce 

(GC) ou G-CEM LinkAce (GC). Consultar as respetivas instruções de utilização. 
• Caso a preparação seja não-retentora, é preferível utilizar um cimento de resina adesiva (como o G-CEM LinkForce).
• Também se pode utilizar ácido fosfórico (35-37%) para a limpeza da superfície, escovando 

preferencialmente com uma microescova durante 10-15 segundos.
 ATENÇÃO:
 O ácido hidrofluórico é apenas para utilização extraoral e não deve ser aplicado na cavidade oral.

CTE
CTE (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

CLASSIFICAÇÃO:
Material cerâmico, Tipo II/classificação 2

TONALIDADES
Disponíveis 5 tonalidades V em duas translucências: 
• Translucência elevada (HT - High Translucency): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Translucência baixa (LT - Low Translucency): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• Uma tonalidade descolorida (BL - Bleach) 

TAMANHO 
Disponível em 3 tamanhos: EMBALAGEM 12, 14, 14L - 5 blocos por caixa 

PACKAGE 
Blocos: 5 blocos GC Initial LRF BLOCK por caixa
Pasta de vitrificação: 1 x GC Initial LRF Glaze Paste, frasco, 4 g

CONSERVAÇÃO 
Para um desempenho ideal, recomenda-se a conservação à temperatura ambiente (4 -25 °C/39,2 - 77,0 °F), 
protegido da luz solar direta e de níveis de humidade elevados. 
Prazo de validade:
GC Initial LRF BLOCK: 10 anos a partir da data de fabrico 
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 anos a partir da data de fabrico

ATENÇÃO:
1. Em casos raros, este produto pode provocar reações de sensibilidade em algumas pessoas. Caso estas 

reações ocorram, deixar de utilizar o produto e consulte um médico. 
2.  Deve ser sempre usado equipamento de proteção individual (EPI) como luvas, máscaras faciais e óculos 

de proteção.

Alguns produtos referidos nas presentes Instruções de Utilização poderão ser classificados como perigosos 
de acordo com o Sistema Mundial Harmonizado de Classificação e Rotulagem de Produtos Químicos (GHS 
- Globally Harmonized System of Classification and Labelling of Chemicals). Familiarize-se sempre com as 
fichas de dados de segurança disponíveis em:
http://www.gceurope.com
ou, para as Américas 
http://www.gcamerica.com
Também podem ser obtidas junto do seu fornecedor. 

Revisto pela última vez: 10/2016

ELΔιαβάστε προσεκτικά τις 
οδηγίες πριν από τη χρήση.

GC Initial™ LRF BLOCK
ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΟ ΜΕ ΛΕΥΚΙΤΗ ΥΑΛΟΚΕΡΑΜΙΚΟ ΜΠΛΟΚ ΓΙΑ CAD/CAM

Για χρήση μόνο από επαγγελματίες του οδοντιατρικού κλάδου, για τις συνιστώμενες ενδείξεις.

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ 
Κατασκευή ολοκεραμικών έμμεσων αποκαταστάσεων ολικής επικάλυψης: μερικής και ολικής επικάλυψης 
μονήρεις πρόσθιες και οπίσθιες στεφάνες, ένθετα, επένθετα, διαστρωματωμένες όψεις.
Πρόσθετες απαιτήσεις:
• Παρασκευή για ολικής επικάλυψης ολοκεραμικές αποκαταστάσεις
• Πρέπει να τηρούνται όλες οι απαιτήσεις συγκόλλησης

ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ 
Υπερλειτουργία 
Οι αποκαταστάσεις από Initial LRF BLOCK (GC) αντενδείκνυνται σε ασθενείς που έχουν διαγνωσθεί με 
υπερλειτουργία των μασητικών μυών, συγκεκριμένα τρίξιμο ή σφίξιμο των δοντιών. Απόλυτη αντένδειξη 
ισχύει για την αποκατάσταση νεκρωμένων δοντιών με αποκαταστάσεις από Initial LRF BLOCK (GC) για τους 
ασθενείς με υπερλειτουργία του στοματογναθικού συστήματος. 
Ενδοστεφάνες - προγόμφιοι 
Λόγω της μικρής επιφάνειας συγκόλλησης και της μικρής διαμέτρου της ρίζας, τα ένθετα αντενδείκνυνται 
για χρήση στους προγόμφιους. 
Γέφυρες 
Δεδομένου ότι το Initial LRF BLOCK (GC) αποτελείται από λεπτό υαλοκεραμικό υλικό περιορισμένης αντοχής 
περίπου 200 MPa, το υλικό αυτό δεν είναι κατάλληλο για την κατασκευή οποιουδήποτε τύπου γέφυρας.

ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
Κατά τη σχεδίαση των αποκαταστάσεων, πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθες ελάχιστες διαστάσεις: 

• Το ελάχιστο πάχος τοιχώματος πρέπει να είναι  
1,5 mm, 1,0 mm στα όρια. Προετοιμάστε τα όρια με 
τοξοειδές βάθρο με βαθιά αποκοπή (deep chamfer) ή 
αποστρογγυλεμένο βάθρο (rounded shoulder). 

• Το ελάχιστο πάχος της αποκατάστασης πρέπει να είναι 
1,5 mm στις περιοχές των οπών και των σχισμών και  
2,0 mm στις περιοχές των φυμάτων.

• Όλες οι εσωτερικές ακμές και γωνίες πρέπει να είναι 
αποστρογγυλεμένες. Αποφύγετε την παρουσία ορίων 
σε άμεση επαφή σύγκλεισης με το απέναντι δόντι. 

• Οι παρασκευές σχήματος αύλακας πρέπει να 
αποφεύγονται σε κάθε είδος αποκατάστασης. 

• Για τις όψεις, η παρασκευή πρέπει να τοποθετείται στην 
αδαμαντίνη και να τηρείται ελάχιστο πάχος 0,6 mm. 

 

ΦΡΕΖΑΡΙΣΜΑ 
Ανατρέξτε στις οδηγίες χρήσης της συσκευής φρεζαρίσματος. Επιλέξτε το πρόγραμμα φρεζαρίσματος 
για τα υλικά Initial LRF BLOCK (GC) ή τα κεραμικά μπλοκ αστρίου όπως (συνιστάται υγρό φρεζάρισμα). 
Μετά το φρεζάρισμα, ελέγξτε την αποκατάσταση για αποχρωματισμούς που σχετίζονται με τη διαδικασία 
φρεζαρίσματος, προεξοχές, ρωγμές ή θραύσματα.
Εάν η αποκατάσταση είναι ελαττωματική, σταματήστε τη διαδικασία κατασκευής της εν λόγω αποκατάστασης. 

ΦΙΝΙΡΙΣΜΑ ΚΑΙ ΣΤΙΛΒΩΣΗ 
1. Μηχανική στίλβωση
 Εκτελέστε φινίρισμα και στίλβωση με εργαλείο με χοντρή και λεπτή μύτη σιλικόνης. Μπορείτε να 

χρησιμοποιήσετε το υλικό DIAPOLISHER PASTE (GC) στην τελική στίλβωση για υψηλή στιλπνότητα. 
Προσέχετε ιδιαίτερα τα όρια και τα σημεία επαφής κατά τη στίλβωση της αποκατάστασης. Πρέπει να 
τηρείται η σωστή ταχύτητα και να αποφεύγεται η παραγωγή θερμότητας. Καθαρίστε την αποκατάσταση 
πριν από τη συγκόλληση.

 ΠΡΟΣΟΧΗ:
 Κατά την προσαρμογή ή στίλβωση της αποκατάστασης, χρησιμοποιείτε συλλέκτη σκόνης και φοράτε 

μάσκα προστασίας για να αποφύγετε την εισπνοή σκόνης. Φοράτε προστατευτικά γυαλιά.
2. Ψήσιμο για υαλοποίηση με το υλικό Initial LRF Glaze Paste
 Η υαλοποίηση της αποκατάστασης πρέπει να πραγματοποιείται με το Initial LRF Glaze Paste (GC).
 Απλώστε το Initial LRF Glaze Paste (GC) με μια λεπτή βούρτσα επάνω στην αποκατάσταση. Να 

αναμιγνύετε πάντα το υλικό Initial LRF Glaze Paste (GC) μέσα στο βαζάκι πριν από τη χρήση. Εάν 
χρειαστεί, μπορείτε να αραιώσετε το Initial LRF Glaze Paste (GC) χρησιμοποιώντας το Initial Glaze Liquid 
(GC). Αραιώστε την επιθυμητή ποσότητα του Initial LRF Glaze Paste (GC) σε μια ξεχωριστή πλάκα. Μην 
πραγματοποιείτε ποτέ την αραίωση στο βαζάκι. Μπορείτε να προσθέσετε χρωστικές σε μορφή σκόνης 
Initial INvivo (GC) και να τις αναμίξετε απευθείας με το Initial LRF Glaze Paste (GC). Δεν χρειάζεται 
προσαρμογή των θερμοκρασιών ψησίματος.

 ΣΥΜΒΟΥΛΗ:
 Χρησιμοποιήστε δίσκο ψησίματος εάν προτίθεστε να τοποθετήσετε την αποκατάσταση σε φούρνο 

κεραμικών υλικών. Ανάλογα με τη γεωμετρία της αποκατάστασης, τοποθετήστε την απευθείας σε φύλλο 
πλατίνας ή σε καρφίδα με επίστρωση πλατίνας. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μια μικρή ποσότητα από 
τον αφρό GC Initial Firing Foam σε συνδυασμό με μια μεταλλική καρφίδα (Μην χρησιμοποιήσετε το e.max 
CAD crystalisation Tray – Ivoclar).

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΨΗΣΙΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟ INITIAL LRF GLAZE PASTE

Θερμοκρασία 
προθέρμανσης

Χρόνος 
ξήρανσης

Αύξηση 
θερμοκρασίας

Κενό Τελική 
θερμοκρασία

Χρόνος 
σταθεροποίησης

450°C 4 λεπτά 45°C/λεπτό Ναι 840-860°C 1λεπτό

Αφαιρέστε την αποκατάσταση από τον φούρνο αμέσως με το ψήσιμο και αφήστε την να κρυώσει.
Συνιστάται ο περιορισμός του αριθμού επαναλαμβανόμενων ψησιμάτων σε 3. 

ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΗ 
1. Πρωτόκολλο αδροποίησης παρασκευών 
• Εφαρμόστε υδροφθορικό οξύ (5-9%) για 60 δευτερόλεπτα στις εσωτερικές επιφάνειες της αποκατάστασης.
• Πλύνετε με ψεκασμό νερού ή καθαριστή υπερήχων και στεγνώστε. 
• Περάστε τις αδροποιημένες επιφάνειες με έναν συζευκτικό παράγοντα σιλανίου, όπως το CERAMIC 

PRIMER II (GC) ή το G-Multi PRIMER (GC), και αφήστε τον να στεγνώσει.

2. Συγκόλληση 
• Συγκολλήστε με συγκολλητική ρητινώδη κονία όπως το G-CEM LinkForce ή αυτοκόλλητη ρητινώδη κονία 

όπως το G-CEM LinkAce. 
 ΣΗΜΕΙΩΣΗ:
• Χρησιμοποιήστε το CERAMIC PRIMER II (GC) ή G-Multi PRIMER (GC) πριν από τη χρήση του G-CEM 

LinkForce (GC) ή G-CEM LinkAce (GC). Ανατρέξτε στις αντίστοιχες οδηγίες χρήσης 
• Σε περίπτωση που η παρασκευή είναι μη συγκρατητική, προτιμάται η χρήση συγκολλητικής ρητινώδους 

κονίας (όπως το G-CEM LinkForce (GC))
• Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί φωσφορικό οξύ (35-37%) για τον καθαρισμό της επιφάνειας, κατά 

προτίμηση τρίβοντας με μικροβούρτσα για 10-15 δευτερόλεπτα.
 ΠΡΟΣΟΧΗ:
 Το υδροφθορικό οξύ προορίζεται μόνο για εξωστοματική χρήση και δεν πρέπει να χρησιμοποιείται εντός 

της στοματικής κοιλότητας.

CTE
CTE (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ:
Κεραμικό υλικό, Τύπου II / κλάση 2

ΑΠΟΧΡΩΣΕΙΣ
5 V-αποχρώσεις διαθέσιμες σε δύο επίπεδα διαφάνειας: 
• Υψηλή διαφάνεια (HT): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Χαμηλή διαφάνεια (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• Μία απόχρωση λεύκανσης (BL) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
Διαθέσιμο σε 3 μεγέθη: ΠΑΚΕΤΟ 12, 14, 14L - 5 μπλοκ σε κάθε κουτί

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ 
Μπλοκ: 5 μπλοκ GC Initial LRF BLOCK σε κάθε κουτί
Πάστα υαλοποίησης: 1x GC Initial LRF Glaze Paste, βαζάκι, 4g

ΦΥΛΑΞΗ 
Για βέλτιστη απόδοση, συνιστάται η φύλαξη σε θερμοκρασία δωματίου (4-25°C / 39,2-77,0°F), μακριά από 
την άμεση ηλιακή ακτινοβολία και την υψηλή υγρασία. 
Διάρκεια ζωής στο ράφι:
GC Initial LRF BLOCK: 10 χρόνια από την ημερομηνία κατασκευής
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 χρόνια από την ημερομηνία κατασκευής 

ΠΡΟΣΟΧΗ 
1. Σε σπάνιες περιπτώσεις, το προϊόν μπορεί να προκαλέσει ευαισθησία σε ορισμένα άτομα. Σε περίπτωση 

ανάπτυξης ευαισθησίας, σταματήστε τη χρήση του προϊόντος και συμβουλευτείτε ιατρό. 
2. Πρέπει να χρησιμοποιείτε πάντα εξοπλισμό ατομικής προστασίας (PPE), όπως γάντια, μάσκες και 

προστατευτικά γυαλιά.

Ορισμένα από τα προϊόντα που αναφέρονται στις παρούσες οδηγίες χρήσης μπορεί να κατατάσσονται στην 
κατηγορία επικίνδυνων υλικών σύμφωνα με τον κανονισμό GHS. Φροντίστε να μελετάτε πάντα τα δελτία 
δεδομένων ασφαλείας που είναι διαθέσιμα στη διεύθυνση:
http://www.gceurope.com
ή για την Αμερικανική ήπειρο 
http://www.gcamerica.com
Μπορείτε επίσης να τα ζητήσετε από τον προμηθευτή σας. 

Τελευταία αναθεώρηση: 10/2016

NOLes bruksanvisningen 
nøye før bruk.

GC Initial™ LRF BLOCK
LEUCITE FORSTERKET CAD/CAM-BLOKK AV GLASSKERAMIKK

Må bare brukes av tannleger til anbefalte indikasjoner.

INDIKASJONER 
Fremstilling av helkeramiske, konturerte indirekte restaureringer: Partielle og hele anteriore og posteriore 
single kroner, inlays, onlays, skallfasetter.
Tilleggskrav: 
• Preparering tilpasset helkeramiske restaureringer
• Alle premisser for adhesiv bonding må overholdes

KONTRAINDIKASJONER 
Hyperfunksjon
Restaureringer laget av Initial LRF BLOCK (GC) er kontraindisert til pasienter diagnostisert med kraftige 
tyggefunksjoner, særlig pasienter med hardt bitt eller som gnisser tenner. En absolutt kontraindikasjon for 
Initial LRF BLOCK (GC) er restaurering av avitale tenner hos pasienter med hyperfunksjoner. 
Endokroner – premolarer
På grunn av den lille limflaten og den lille rotdiameteren er endokroner kontraindisert til premolarer. 
Brokonstruksjoner 
Fordi Initial LRF BLOCK (GC) består av fin glasskeramikk med begrenset styrke på omtrent 200 MPa, er ikke 
Initial LRF BLOCK (GC) egnet for fremstilling av noen typer brokonstruksjoner.

UTFORMING AV PREPARERING 
Ved utforming av prepareringen må følgende minstemål opprettholdes: 
• Minste veggtykkelse bør være 1,5 mm, 1,0 mm i rendene. 

Klargjør rendene med dyp chamfer eller avrundet skulder. 
• Minste tykkelse på restaureringen bør være 1,5 mm i områder 

med kaviteter og spalter og 2,0 mm i cuspeområder.
• Alle innvendige kanter og vinkler må avrundes. Unngå 

at prepareringsgrensene får direkte okklusal kontakt 
med motstående tann. 

• Gutter-formede prepareringer bør unngås for alle slags 
restaureringer. 

• For skallfasetter bør prepareringen legges til emaljen, 
og det bør være en minste tykkelse på 0,6 mm. 

FRESING 
Se instruksjonene for den aktuelle freseenheten. Velg freseprogrammet for Initial LRF BLOCK (GC) eller 
keramisk blokkmateriale med feltspat (våtfresing anbefales). Etter fresing sjekkes restaureringen for 
misfarging i forbindelse med freseprosessen – konveksiteter, sprekker eller avskallinger.
Avbryt produksjonen hvis restaureringen er defekt.

OVERFLATEBEHANDLING OG POLERING 
1. Mekanisk polering
 Overflatebehandle og poler med grov og fin silikonspiss. DIAPOLISHER PASTE (GC) kan brukes til siste 

polering for å oppnå høyglans. Vær oppmerksom på kantene og kontaktpunktene ved polering av 
restaureringen. Riktig hastighet må sikres og varmedannelse må unngås. Rengjør restaureringen før 
sementering.

 FORSIKTIG:
 Ved justering eller polering av restaureringen må man bruke en støvsamler og bruke støvmaske for å 

unngå å inhalere støv. Bruk vernebriller.
2. Glasseringsbrenning ved bruk av Initial LRF Glaze Paste
 Glassering av restaureringene gjøres ved hjelp av Initial LRF Glaze Paste (GC).
 Påfør Initial LRF Glaze Paste (GC) med en fin børste på restaureringen. Bland alltid Initial LRF Glaze Paste 

i krukken før bruk. Ved behov kan du fortynne Initial LRF Glaze Paste ved bruk av Initial Glaze Liquid (GC). 
Fortynn ønsket mengde Initial LRF Glaze Paste på en separat plate. Må aldri fortynnes i krukken. Initial 
INvivo pulverfarge (GC) kan tilsettes og blandes direkte med Initial LRF Glaze Paste. Brennetemperaturen 
behøver ikke tilpasses.

 TIPS:
 Ved plassering i keramikkovn brukes brennbrett. Avhengig av geometrien til restaureringen plasseres 

restaureringen direkte på platinafolie eller på en plantinatrukket nål. En liten mengde GC Initial Firing 
Foam kan brukes i kombinasjon med metallnål. (Ikke bruk e.max CAD krystalliseringsbrett – Ivoclar).

BRENNPARAMETERE FOR INITIAL LRF GLAZE PASTE

Forhånds-
oppvarmings-

temperatur

Tørketid Hev 
temperaturen

Vakuum Slutt- 
temperatur

Brennetid

450 °C 4 min. 45 °C/min. Ja 840-860 °C 1 min.

Fjern restaureringen fra ovn umiddelbart etter brenning og la restaureringen avkjøles.
Det anbefales å begrense antallet gjentatte brenninger til 3. 

SEMENTERING 
1. Etsingsprotokoll for prepareringer 
• Påfør hydrogenfluorsyregel (5–9,6 %) i 60 sekunder på innerflatene av restaureringen
• Vask med vannstråle eller ultralydrenser og tørk. 
• Forbehandle de etsede flatene med et silankoplingsmiddel som CERAMIC PRIMER II (GC) eller G-Multi 

PRIMER (GC) og la tørke.

2. Sementering 
• Sementer med en adhesiv resinsement som G-CEM LinkForce eller selvadhererende resinsement som 

G-CEM LinkAce. 
MERK:

• Bruk CERAMIC PRIMER II eller G-Multi PRIMER før bruk av G-CEM LinkForce eller G-CEM LinkAce. 
 Se respektive bruksanvisninger. 
• Dersom prepareringen ikke har god nok retensjon, foretrekkes adhesiv resinsement (som G-CEM LinkForce).
• Fosforsyre (35–37 %) kan også brukes til å rengjøre overflaten, fortrinnsvis ved å skrubbe med 

mikrobørste i 10–15 sekunder.
FORSIKTIG:
Hydrogenfluorsyre skal kun brukes ekstraoralt og må ikke påføres i munnhulen.

CTE
CTE (25–500 °C) [10-6/K] : 22,0–22,5 µm/(m*K)

KLASSIFISERING
Keramisk materiale, Type II / klassifisering 2

NYANSER
5 V-nyanser er tilgjengelig i to gjennomskinnelighetsgrader: 
• Høy gjennomskinnelighet (HT): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Lav gjennomskinnelighet (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• En bleket nyanse (BL) 

STØRRELSE 
Tilgjengelig i 3 størrelser: 12, 14, 14L PACKAGE – 5 blokker per eske 

PAKNING 
Blokker: 5 GC Initial LRF BLOCK per eske
Glaze Paste: 1x GC Initial LRF Glaze Paste, krukke, 4 g

OPPBEVARING 
Anbefalt for optimal ytelse, oppbevares ved romtemperatur (4–25 ºC / 39,2–77,0 ºF) uten kontakt med 
direkte sollys og høy luftfuktighet. 
Holdbarhet:
GC Initial LRF BLOCK: 10 år fra produksjonsdato
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 år fra produksjonsdato

FORSIKTIG 
1. I sjeldne tilfeller kan dette produktet forårsake overfølsomhetsreaksjoner hos noen mennesker. 
 Ved slike reaksjoner må en slutte å bruke produktet og kontakte lege. 
2. Personlig verneutstyr (PPE) som hansker, ansiktsmasker og vernebriller må alltid brukes.

Noen produkter nevnt i nåværende bruksanvisning kan være klassifisert som farlige i henhold til GHS.  
Gjør deg alltid kjent med sikkerhetsdatabladene som er tilgjengelig på:
http://www.gceurope.com
eller for Amerika på 
http://www.gcamerica.com
De kan også fås fra din leverandør. 

Siste oppdatering: 10/2016

FILue käyttöohjeet huolellisesti 
ennen käyttöä.

GC Initial™ LRF BLOCK
LEUSIITTIVAHVISTEINEN LASIKERAMIA-CAD/CAM-BLOKKI

Ainoastaan hammaslääketieteen ammattilaisten käyttöön suositeltuihin indikaatioihin.

INDIKAATIOT 
Kaikkien täysanatomisten, kokokeraamisten epäsuorien töiden valmistaminen: etu- ja taka-alueen osa- ja 
kokokruunut, inlay ja onlay-täytteet sekä laminaatit.
Lisävaatimukset: 
• Kokokeraamisten töiden preparointi
• Kaikkien adhesiivista sidostamista koskevien vaatimusten on täytyttävä.

KONTRAINDIKAATIOT 
Hyperfunktio 
Initial LRF BLOCK (GC) -blokeista työstetyt työt ovat kontraindikoituja potilailla, joilla on diagnosoitu liiallisia 
purentatoimintoja, etenkin hampaiden narskuttelua ja yhteenpuremista. Ehdottoman kontraindikoitua on 
tehdä GC INITIAL LRF -BLOKEILLA töitä ei-vitaaleihin hampaisiin potilaille, joilla hyperfunktioita.
Endokruunut – premolaarit 
Premolaareiden endokruunut ovat kontraindikoituja pienen kiinnityspinta-alan, ja pienten juurten 
halkaisijoiden vuoksi. 
Siltarakenteet 
Koska Initial LRF BLOCK (GC) sisältää hienoa lasikeramiaa, jonka vahvuus on rajallinen, eli noin 200 MPa, 
tämä materiaali ei sovellu minkäänlaisten siltarakenteiden valmistamiseen.

TYÖN SUUNNITELU 
Kun suunnittelet työtä, on huomioitava seuraavat vähimmäismitat: 

• Seinämän vähimmäispaksuuden tulisi olla 1,5 mm ja 
reuna-alueilla 1,0 mm. Preparoi reuna-alueet syvällä 
kaarroshionnalla tai pyöristetyllä olkapäähionnalla. 

• Työn vähimmäispaksuuden tulee olla 1,5 mm  
fissuura-alueella ja 2,0 mm kuspialueella.

• Kaikki sisäreunat ja kulmat on pyöristettävä. Vältä 
preparoimasta reunoja niin, että ne ovat suorassa 
purentakontaktissa vastapurijoiden kanssa. 

• Kaikissa töissä tulisi välttää uran mallisia preparointeja. 
• Laminaateissa preparoinnin tulisi rajoittua kiilteeseen, 

ja vähimmäispaksuuden tulisi olla 0,6 mm. 

 

JYRSINTÄ 
Tutustu jyrsinkoneen käyttöohjeisiin. Valitse jyrsintäohjelma Initial LRF BLOCK (GC)- tai maasälpäkeramia-
materiaaleille (suosittelemme märkäjyrsintää). Tarkista jyrsinnän jälkeen, ettei työssä esiinny 
jyrsintäprosessiin liittyviä värjäytymiä , nystyröitä, halkeamia tai lohkeamia.
Jos työ on viallinen, keskeytä sen valmistaminen. 

VIIMEISTELY JA KIILLOTUS 
1. Mekaaninen kiillotus
 Viimeistele ja kiillota karkealla ja hienolla silikonikärjellä. DIAPOLISHER PASTE (GC) -kiillotuspastaa 

voidaan käyttää lopullisessa kiillotuksessa tuomaan voimakasta kiiltoa. Kiinnitä huomiota reunoihin ja 
kontaktikohtiin kiillottaessasi työtä. Varmista oikea nopeus ja vältä lämmön tuottamista. Puhdista työ 
ennen sementointia.

 VAROITUS:
 Kun muokkaat tai hiot työtä, käytä pölynkerääjää ja hengityssuojainta vättääksesi pölyn hengittämisen. 

Käytä suojalaseja.
2. Kiiltopoltto käyttäen Initial LRF Glaze Paste -pastaa
 Työ on kiiltopoltettava käyttäen Initial LRF Glaze Paste (GC) -pastaa.
 Levitä Initial LRF Glaze Paste (GC) -pasta pienellä harjalla työn pintaan. Sekoita aina Initial LRF Glaze 

Paste (GC)-pasta purkissa ennen käyttöä. Voit tarvittaessa laimentaa Initial LRF Glaze Paste (GC)-
pastaa Initial Glaze Liquid (GC) -nesteellä. Laimenna haluttu määrä Initial LRF Glaze Paste (GC) -pastaa 
erilliselle lasilevylle. Älä koskaan laimenna pastaa purkissa. Initial INvivo -jauheväriä (GC) voidaan lisätä 
ja sekoittaa suoraan Initial LRF Glaze Paste (GC)-pastaan. Polttolämpötiloja ei tarvitse mukauttaa.

 VINKKI:
 Jos laitat tuotteen keraamiseen uuniin, käytä polttoalustaa. Työn mallin ja mittojen mukaan se on 

sijoitettava joko suoraan platinakalvon päälle tai platinapäällysteisen tapin päälle. Metallitapin kanssa 
voi käyttää pientä määrää GC Initial Firing Foam -polttovaahtoa (älä käytä e.max CAD crystalisation Tray 
– Ivoclar -tuotetta).

INITIAL LRF GLAZE PASTE -PASTAN POLTTOPARAMETRIT

Esikuumennusläm-
pötila

Kuivumisaika Lämpötilan 
nousu

Vakuumi Lopullinen 
lämpötila

Pitoaika

450°C 4min 45°C/min Kyllä 840-860°C 1min

Poista työ uunista välittömästi polton jälkeen ja anna sen jäähtyä.
Toistuvia polttokertoja saisi olla enintään kolme. 

SEMENTOINTI 
1. Etsaustoimenpiteen valmistelut 
• Levitä työn sisäpinnoille fluorivetyhappogeeliä (5-9%) 60 sekunnin ajaksi.
• Pese vesisuihkulla tai ultraäänipuhdistimella ja kuivaa. 
• Käsittele etsatut pinnat silanointiaineella, kuten CERAMIC PRIMER II (GC) tai G-Multi PRIMER (GC), ja 

anna pintojen kuivua.

2. Sementointi 
• Sementoi adhesiivisella yhdistelmämuovisementillä, kuten G-CEM LinkForce, tai itsekiinnittyvällä 

yhdistelmämuovisementillä, kuten G-CEM LinkAce. 
 HUOM.:
• Käytä CERAMIC PRIMER II (GC)- tai G-Multi PRIMER (GC) esikäsittelyainetta, ennen kuin käytät G-CEM 

LinkForce (GC)- tai G-CEM LinkAce (GC) -sementtiä. Katso lisätietoja tuotteen käyttöohjeista. 
• Mikäli työ itsessään ei ole retentoiva, on suositeltavaa käyttää adhesiivista yhdistelmämuovisementtiä 

(kuten G-CEM LinkForce (GC)).
• Myös fosforihappoa (35–37 %) voidaan käyttää pinnan puhdistamiseen, mieluiten mikroharjalla 

hankaamalla 10–15 sekunnin ajan.
 VAROITUS:
 Fluorivetyhappoa käytetään vain kohteisiin, jotka eivät ole suussa, eikä sitä saa levittää suun sisällä.

LÄMPÖLAAJENEMISKERROIN
CTE (25-500°C) [10-6/K]: 22,0 - 22,5 µm/(m*K)

LUOKITUS
Keraaminen materiaali, tyyppi II / luokitus 2

VÄRIT
5 V -väriä saatavana kahtena eri läpikuultavuusvaihtoehtona: 
• Suuri läpikuultavuus (HT): A1 HT, A2 HT, A3 HT, A3.5 HT, B1 HT 
• Pieni läpikuultavuus (LT): A1 LT, A2 LT, A3 LT, A3.5 LT, B1 LT 
• Yksi valkaisuväri (BL) 

KOKO 
Saatavana kolme kokoa: 12, 14, 14L -PAKKAUS – 5 blokkia/laatikko 

PAKKAUS 
Blokit: 5 GC Initial LRF BLOCK/laatikko
Kiiltopolttopasta: 1 x GC Initial LRF Glaze Paste -pasta, purkki, 4 g

SÄILYTYS 
Ihanteellisen suorituskyvyn varmistamiseksi suositellaan säilytystä huoneenlämmössä (4-25 °C / 39,2-77,0 °F) 
poissa suorasta auringonvalosta ja korkeista kosteusolosuhteista. 
Säilyvyys: 
GC Initial LRF BLOCK: 10 vuotta valmistuspäivästä
GC Initial LRF Glaze Paste: 5 vuotta valmistuspäivästä

VAROITUS:
1. Tuote voi joissain harvinaisissa tapauksissa aiheuttaa joillekin herkistymistä. Jos tällaisia reaktioita 

havaitaan, on tuotteen käyttö lopetettava ja hakeuduttava lääkäriin. 
2.  Käytä aina henkilösuojaimia, kuten suojakäsineitä, hengityssuojaimia ja suojalaseja.

Jotkin tässä käyttöohjeessa mainitut tuotteet voivat olla GHS-luokituksen mukaisesti määritelty 
haitallisiksi. Tutustu aina käyttöturvallisuustiedotteisiin, jotka ovat saatavana osoitteessa:
http://www.gceurope.com
tai Yhdysvaltojen alueella
http://www.gcamerica.com
Niitä on saatavana myös tuotetoimittajaltasi. 
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